

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képviselő.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3. szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	---------------------------------	--	-----------------------------------	--

## Vasúti indóházunk kibővítése.

Baja, febr. 21.

Tolna vármegye népes küldöttsége tisztelgett tegnap Kossúth Ferenc kereskedelemügyi miniszternél, elpanaszolandó a szekszárdi vasúti mizériákat. A miniszter a küldöttség szónokának beszédére adott válaszában biztosította a deputációt, hogy panaszuk orvosolva lesz. A vasúti vonal megjavíttatik, a szekszárdi és a rétszilasi vasúti állomás kibővítettik az új 200 milliós beruházási kölcsön terhére.

A Szabadkán megjelenő „Bácskai Hírlap“ hasábos cikkeket ír arról, hogy micsoda építések, javítások és bővítések fognak a szabadkai pályaudvaron eszközöltetni.

Aradi és fővárosi lapok jól beavatott helyről nyert információ alapján megírják, hogy az aradi pályaudvar teljesen újjá fog építtetni.

Szó van kisebb jelentőségű vasúti állomások kibővítéséről is, amelyek Baja állomása mellett számba sem jöhetnek.

Nap-nap után kapunk hírt a beruházási kölcsön terhére eszközözendő kisebb és nagyobb szabású vasúti építésekről. Mindenhonnan kapunk értesítést, csak éppen arról nem tudunk semmit, hogy voltaképpen mi fog *Baján* történni?

Baja város vasúti állomása már most is szűknek bizonyul. A felvételi épületben személyvonatok indulásánál és érkezésénél napirenden vannak a torlódások. A raktárépületek, dacára, hogy az elmúlt ősszel némi toldozás történt, amennyiben egy raktárat építettek, sokkal szűkebbek, sokkal kisebbek, sem hogy a mostani forgalomnak megfeleljenek. Az állomáson állandó zavart

okoz a sineknek kevés, nagyon is elégtelen volta.

Pedig a mai forgalom meg sem közelíti azt a nagy forgalmat, amelynek be kell következnie a szabadka—bajai vasút elsőrangúsítása és a baja—bátaszéki vasút kiépítése után. Tervezve vannak ezenkívül új vasutak is, amelyek itt, Baján futnak be végállomásukra és itt lesz azoknak a kiinduló pontjuk is. Rövid időn belül vasúti gócponttá fejlődik a bajai állomás.

De sok a panasz a vasúti indóház előterére is. Igaz, hogy a teherárúk onnét a Bezerédy-utcába tereltettek, de mind a mellett keskeny az előtér, a kocsik alig képesek egymást kikerülni. A gyalogjárdák pedig oly keskenyek, hogy onnét a gyalogjárók fele leszorul a kocsiótra.

Szóval sok javítani, pótolni való van a bajai vasúti állomás körül.

A szabadka—bajai elsőrangúsítás közigazgatási bejárás alkalmával elhangzott óhajokra jött válasz megérteti velünk, hogy a most kivitelre jutó beruházási programtól nem várhatunk semmit. Törekednünk kell tehát arra, hogy a második, 200 milliós beruházási kölcsön munkaprogramjába felvéttessék a bajai vasúti állomás kibővítése.

Már pedig akkor teljesen lehetetlen lesz a felvételi épületben a személy forgalmat, a raktárakban a teher forgalmat lebonyolítani.

Eddig azonban még tudomásunk nincsen arról, hogy mi fog történni a vasút állomás átalakítással, kibővítéssel. Ellenőrizhetlen hírek kerülnek ugyan forgalomba, amely szerint a felvételi épületen annyi változás történék, hogy azt úgy alakítanák át, hogy az csupán kizárólag a személy forgalom lebonyolítására szol-

gálna. Ez azonban, ha tényleg meg is történnék, nem érne egyebet, mint a folt hátán folt. Apró toldozások, toldozások itt nem segítenek, hanem alapos és teljes átalakítás és kibővítés szükséges ahhoz, hogy a hatalmas arányban megnövekedő forgalmat baj és akadály nélkül lehessen lebonyolítani. Szűk a felvételi épület, kevés az állomáson a vágány, kevés a raktár helyiség.

## A kórházépítés utóbajai.

Baja, 1908. február 21.

Megirtuk a napokban, hogy a város és a városi közkórház építői, Weil és Szilárd között az a vitás kérdés merül fel, hogy az építés körül előfordult falrepedésekért ki a felelős? Weil és Szilárd nem vállalja a hibát, a város a különböző szakértők meghallgatása után nem tudta eldönteni, hogy hol a hiba: a tervezésben, avagy az építésben.

Ez ügyben tegnapelőtt ülést tartott a jogügyi bizottság, a melyről a következő tudósításunk számol be:

A jogügyi bizottság dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos polgármester elnöke alatt ülést tartott, amelyen a Weil és Szilárd kórházépítő vállalkozók végjárandóságából levont 1448 kor. 20 fillér levonást jogi szempontból elbírálták.

A jogügyi bizottság javasolni határozta, hogy kerestessék meg a műegyetem graphoztatikai, illetve a hidépítési szakosztályai annak megállapítása iránt, hogy Mocsányi műépítész által a bajai közkórház építéséhez készített terv pontos betartásával épített pinceboltív a saját súlyán felül a tervszerinti további terheket elbirta volna-e, vagy csupán a saját súlyát bírta volna-e el?

Ezen válasz beérkezése után kerestessék meg az orsz. mérnök és építész egyesület annak megállapítása iránt, hogy olyan esetben, midőn középítéseknel valamely pinceboltív épi-

Hazaftas tisztelettel van szerencsém jelenteni, hogy a

## „Hazai Általános Biztosító Társaság“ vezérképviselőtét

**BAJA középponttal** mult évi november hó 15-én átvettem. Amidőn e körülményt tisztelettel jelenteném, nem mulasztatom el, hogy szives figyelmét ne hívjam fel ama tényre, hogy a „Hazai Általános Biztosító Társaság“ hazánk egyik legelső rangú biztosító intézete, mely úgy alacsony díjtételeivel, mint a legmesszebb menően méltányos kárbecslései, illetőleg azok gyors és pontos kifizetése által Magyarországnak egyszersmind legnépszerűbb biztosító-intézetévé lett. Csakis ez a körülmény készítetett arra, hogy e társaság vezérképviselőtét elvállaljam s abban a meggyőződésben vagyok, hogy tisztelt ügyfeleink meglegedését minden irányban ki fogjuk nyerni tudni. — Nagyrabecsült támogatását kérve, hazafias tisztelettel

Társulatunk minden községben képviselve van.

**DRESCHER GYULA, BAJA.**



tésének alapjául szolgáló terv olyan szerkezeti hibában szenved, hogy annak pontos betartása mellett épülő boltív már saját súlyánál fogva, vagy arra tervezett terhelések folytán meg nem állhat, hanem biztos megrepedése és összedülés veszélyének van kitéve, tartozik-e a vállalkozó szakértelménél fogva az ilyen terv szerkezeti hibáját a kivitel megkezdése előtt észrevenni s az ellen az építés vezetőségénél észrevételt tenni?

A városi közkórháznál ugyanis 1448 kor. 20 fillér többlet költség merült fel annak következtében, hogy a már készen volt pince boltív s az ezzel összefüggő boltozatok és falak a boltívön észlelt veszedelmes repedések miatt lebontandók és újra felépitendők voltak.

A boltív megrepedését a felülvizsgálattal közvetlen megbízott kir. főmérnök csupán az építésnek alapjául szolgáló terv hibás szerkezetének, a felülvizsgálatot felülbíró keresk. miniszterium pedig első sorban az építés körül elkövetett kiviteli hibáknak tulajdonítja s így ez a műszaki kérdés kellően tisztázva nem lévén, az annak folyományát képező következmények nem bírálhatók el, hanem a műszaki kérdésben előbb még egy tudományos szakvélemény is meghallgatandó, hogy az ügyben véglegesen dönthessenek.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. febr. 21

### A képviselőház ülése.

Ma megindult a házszabályrevízió feletti vita és a disszidens képviselők mindjárt az elején hevesen kezdték a javaslatot tárgyalni. Miután

**Justh** Gyula elnök megnyitotta az ülést, szólásra emelkedett a disszidensek vezérszónoka:

**Farkasházy** Zsigmond és kérdezte, mi lesz a sorsa az általa benyújtott törvényjavaslatnak (Rakovszky: törvényerőre emeljük), nevezetesen azt kérdelem — mondja szónok — nyújthat-e garanciát a tisztelt kormány arra nézve, hogy feltétlen a régi házszabályok alapján tárgyalják-e az általa benyújtott javaslatot.

Farkasházy ezután többször hevesen kifakad, mire az elnök figyelmezteti, hogy ha így folytatja, kénytelen lesz tőle megvonni a szót.

**Molnár** Jenő azt mondja, hogy az elnök a házszabályokat sértette meg.

**Justh** ezzel szemben a maga igazát védi.

**Lengyel** Zoltán támadja a mai regimet, amelyről azt állítja, hogy nem jobb a Tisza korszakánál. Idézi **Széll** Kálmán egy régi beszédét.

**Bozóky** Árpád egy határozati javaslatot nyújt be.

### Ujabb fordulat a házszabályok ügyében.

A függetlenségi pártnak **Holló** Lajos és **Kmetty** Károly körül csoportosuló része csak úgy akarja elfogadni az

ideiglenes házszabály revíziót, hogy ha **Nagy** Emil indítványából kimarad az utolsó rész. Nevezetesen az, amely a sürgősséget kimondja.

### A deési választás.

A deési választás még mindig nagy hullámokat ver fel a függetlenségi pártban. Ma a Ház folyosóján megjelent gróf **Wass** Béla főispán és kijelentette, hogy nem történt visszaélés. Azt ajánlja a főispán, hogy küldjenek ki egy bizottságot, amely megvizsgálná az ügyet, hogy vajjon tényleg történt-e visszaélés?

### A horvát bán Budapesten.

**Rauch** Pál horvát bán ma Budapesten tanácskozott **Wekerle** Sándor miniszterelnökkel és **Josipovics** horvát miniszterrel.

A bán fogadta tudósítónkat is és azt mondta, hogy bár nagyon ingerült a hangulat a választások kapcsán Horvátországban, mégis reméli, hogy a rend helyre áll.

### Szenzációs öngyilkosság Eszéken.

A Szlavóniai Országos Központi Takarékpénztár igazgatója **Frimmel** Jakab öngyilkossági szándékból föbe lötte magát. Az intézetnél mindent rendben találtak.

### Oroszországból.

Péterváron **Miklós** herceg palotája előtt tizenkét forradalmárt fogott el a rendőrség. Azt hiszik, hogy azok merényletet akartak elkövetni a herceg ellen.

### Eltemetett bányászok.

Amerikában, Pennsylvániában egy köszénbányában egy földalatti iszaptelep bontása közben a kiömlő vízmennyiség elzárta huszonnyolc bányász elöl a kijáratot. Hogy a munkásokat megmenthessék, egy új, 350 láb mély bejáratot kell ásni.

### Sikkasztás.

A deutschbródi (Csehország) jegyző feleitől 200.000 koronát sikkasztott.

## NAPIHIREK

**A függetlenségi párt** elnöksége ezúton hívja meg a függetlenségi pártot támogató törvényhatósági bizottsági tagurakat a **hétfőn d. u. fél kettő órakor a Központi Szálloda** külön termében tartandó közgyűlést megelőző pártterkeztetetre.

**Március 15** iki rendező bizottság összes tagjai felkéretnek, hogy kedden délután 3 órakor az ünnep rendezését megbeszélendő lapunk felelősszerkesztőjének lakásán megjelenni sziveskedjenek.

**Felülfizetések.** A bajai ker. szociális egyesület bálján felülfizettek: Dr. Városov Gyula

érsek 10 korona. N. N. 1 kor. Jaszenovics Gergely 1-20 kor. Posch Ernő 2-20 kor. Varga Lajos, Sugár József 80—80 fill. Mormer Ferenc 2-40 kor. Mayer József 1 kor. Vida Endre 40 fill. Herczog Antal, Damjanovics Milos 1—1 K. Fölkl Ferenc 20 fill. N. N., Plentner János, Török Simon, Sugár Nándor, Szabó Sándor, Hilez Jakab, Horváth Béla, Latinovics Nándor, László Károly, Török Gyula, Szteriádi István, Wagner Gyula, Horváth Lajos, Mojzes Péter 1—1 kor. Kellner Sándor 1-60 kor. Rác István, Bogdán Mihály 80—80 fill. Dekk Lipót 40 fill. Balázs János 1-20 kor. N. N. 20 fill. Fogadják az egylet hálás köszönetét.

*Előljáróság.*

**Uránia előadás.** A városi polgári iskola f. hó 23-án, vasárnap délután fél 6 órakor Uránia-előadást tart. Tárgy: *A bonfoglalás.* Ezen előadásra a n. é. közönséget és szülőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

**A tavaszi vásár** husvét vasárnapjára és hétfőjére esik. A városi tanács a szomszédos községek véleményének kikérése után felterjesztést tett a kereskedelemügyi minisztériumhoz, hogy a vásár egy héttel későbbre, a husvétot követő vasárnapra és hétfőre halasztassák. Minthogy a 30 kilométeren belül eső községeknek ez ellen kifogása nem volt, a miniszter minden valószínűség szerint helyet is fog adni a kérelemnek.

**Szabad előadás.** A Legényegyletben folyó hó 23-án szabad előadás lesz d. u. 5 órakor a következő műsorral: 1. »Riadó.« Szavalja: **Plentner** János. 2. »Ember és az állat.« Értekezik: **Szalay** Károly. 3. Szilágyi Erzsébet. Szavalja: **Pukli** József. 4. »Haendel, Largo.« Három hegedű, kisbőgő, fuvola, zongora és harmonium. 5. »Magyar dalok.« Zongorán játszsza: **Gruber** Károly kép. tanuló. 6. »Kuplák.« Énekl: **László** Károly. Zongorán kíséri: **Gruber** Károly.

**A József kir. herceg Szanatorium Egyesület bajai bizottsága** Baján, 1908. február hó 29-én (szombaton) a »Nemzeti Szálloda« termeiben műkedvelő színelőadást rendez. Belépő-jegy előre váltva 2 kor., este a pénztárnál 3 kor. Számozott karzati ülőhely 1 kor. Műsor: 1. Élőkép. Fohász. Irta: dr. **Lemberger** Ármán. Előadja **Halász** Olga urhölgy. 2. Költemények. Szavalja dr. **Hetényi** János. 3. Az egyetlen leány. Vigjáték 1 felvonásban. Irta Gr. **Fredró** Sándor. Személyek: **Szumbalinszky**, földbirtokos **Scharpf** Andor. **Pauline**, leánya **Amler** Irén. **Gomajto** Mátyás, litvániai földbirtokos ifj. **Wunderlich** János. **Agathe**, neje **Beyer** Aranka. **Ratatinszky** Kázmér, podiljai földbirtokos **Perky** László. **Lujza**, neje **Koller** Vilma. **Camilla**, **Schlieszer** Olga. **Pepi**, **Wunderlich** Mariska. **Darzsinszky** Ágost, **Várnai** Ernő. **Mareczky** Henrik, **Urhegyi** Jenő. **Boldizsár**, öreg szolga **Schwarzinger** Sándor.

**A bajai róm. kath. Legényegylet** 1908. március hó 1-én (vasárnap) a »Bárány Szálló« nagytermében színelőadással egykötött jótékony célú zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-jegyek előreváltva az első 6 számozott sorban 2 kor., a következő 6 sorban 1 kor. 60 fill., a többi számozott sorban 1 kor. 20 fill. Földszinti állóhely 1 kor. Karzati jegy 60 fill. Az esti pénztárnál bármely hely 40 fill.-rel több. Színre kerül: **Sasok**, Vigjáték három felvonásban. Irta: **Gúthi** Soma és **Rákosi** Viktor. Személyek: **Furray**

**Ha szép és tartós bútort óhajt, úgy Szelényi Zsigánál vásároljon, ahol mindenféle fa-, vas-, réz- és kárpitozott bútorokat legolcsóbban szerezhet be.**



Gábor, műépítész László Károly. Lenke, a neje Buday Irén. Sas Ferenc, Bogdán Mihály. Sas Viktor, ifj. Szteriy István. Sas Barnabás, Eckert Gyula. Bukics Julián, rajzoló Wernberger Lajos. Lóla, színészkolai növendék. Tüskés, Földesi József. Lányi, Pál György. Kádár, Jeney István. Balla Fülöp, Hinterreiter László. Mari, szobaleány Balázs Juliska. Maxi, Adamek Lenke. Hordár, Plentner János.

**A tőkekamatadó.** A zombori kir. pénzügyigazgatóság a tőkekamatadót Baja város székházában március hó folyamán fogja kivetni. A pontos időt a városi adóügyosztály hirdetmény útján fogja tudatni.

**Egy havi vám- és záróra jövedelem.** A vasúton érkezett áruk után elmúlt január hónapban 621 korona köveztvám díj folyt be a városi pénztárhoz. — A vendéglőkben engedélyezett zárórán túl való engedélyért pedig 96 korona jövedelme volt a városnak.

**Kripták építése.** A közigazgatás ezután kiterjeszti a hatalmát a halottak birodalmára is. Eddig ugyanis a temetőkben építési engedély nélkül építettek a temetőkben kriptákat. Ez aztán sok kellemetlenségre adott okot, mert a nyugovó helyeket össze-vissza építették. Most a tanács elhatározta, hogy ezután meg fogja követelni hogy a kripták építésére is kérjenek az építetők hatósági engedélyt.

**Földrengés Bécsben.** Ijesztő meglepetés érte f. hó 19-én este 10 óra 11 perckor az osztrák császárváros lakóit. Az említett időben heves lökést éreztek, mely körülbelül két másodpercig ingadozóvá tette a talajt a bécsiek lába alatt. Egy szerfölött heves lökés, amelyet hullámszerűen ingadozó mozgás követett, állott be a jelzett időpontban. Az ingadozás azután mind gyengébb lett, míg végre ismét teljesen helyreállott az egyensúly. Mindez nem tartott tovább két másodpercnél, de ez a rövid ideig tartó természeti jelenség is elégséges volt arra, hogy rémületet idézzon elő az egész városban, amelynek lakói ijedten rohantak ki az utcára és aggódva lesték, vajjon nem fog-e a földrengés megismétlődni. Az ijedtségen kívül azonban szerencsére nem történt komolyabb baj s a lökés nem ismétlődött meg.

**Állami zálogházak.** Nagyvárad városa feliratot terjesztett a kormányhoz, hogy létesítsen a vidéki városokban is állami zálogintézeteket. Ezen feliratot megküldötte Nagyvárad Bajaváros törvényhatóságának is pártolás és hasonlóság felirat felterjesztése céljából. Ezen köriratot a folyó hó 24-iki közgyűlés fogja tárgyalni.

**Hetivásár engedélyezés.** A kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy a Bács-megye területéhez tartozó Mohol községben, illetőleg a község határában fekvő u. n. moholi nagyvölgyi szállásokon ezentúl minden hét szerdai napján sertés- és juhfelhajtással egybekötött helypénzszedés nélküli hetivásár tartassák.

**Az állami selyemipar fejlesztése.** Az állami selyemfonódák száma már hosszabb idő óta elégtelennek bizonyult, úgy hogy a rendelkezésre álló nyers anyagot feldolgozni nem tudják. Ezért most a földművelésügyi miniszter arról értesítette a selyemtenyésztési felügyelőséget, hogy 1908. év folyamán az állami selyemfonódák számát szaporítja és új selyemfonó-gyárat és selyem-sodrot létesít.

**Számos iparág,** melynek szénsavra van szüksége, eddig kénytelen volt mesterséges uton előállított szénsavat felhasználni. Felette nagy hiányt pótolnak tehát a Buziásfürdőn létesített hatalmas szénsavművek, melyek kartellen kívül a világhírű buziásfürdői természetes szénsav forrásokból szállítják a vegyileg legtisztább természetes folyékony szénsavat.

**Gyarmati-féle** szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszer-tárában Baja, Főtér.

A „Bajai Független Ujság” egyes számai kaphatók:

**A kiadóhivatalban** (ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében.)

**A nagytőzsdében,** a Kadas-féle dohányárudában a plébánia templommal szemben.

**Bayer Hermin** dohányárudájában a posta mellett és

**Csermák Sándor** papirkereskedésében. **Egyes szám ára 4 fillér.**

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.  
Szerkesztőség telefon száma: 101  
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

### NYILT-TÉR

Ezen rovatokban közölte a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

### Nyilatkozat.

Mint a legnagyobb megbotrányozással értesülök, özvegy **Lusztig** Jakabné faluzó alkalmazottja, Lusztig Ignác faluról-falura járva özvegy Jármer Lipótnéról, üzletéről és rólam a vevőközönség körében a legesunyább és valótlán galád rágalmakat szórja.

Az üzlet jó hírnevét meghurcolva, azt állítja, hogy mi az eredeti címkét levéve, hamisat ragasztunk a hordóra, szóval csalással akar magának vevő közönséget szerezni.

Felhívom a tisztelt vevőközönséget, hogy ne hagyja magát özvegy Lusztigné Lusztig Ignác nevű sörös ügynökétől félrevezetni. Ne hagyja magát rábeszélni a kötések aláírására.

Jó lesz érdeklődni Lusztig Ignácnál, hogy mi van a temesvári sörrel? Mert hát arról sehol sem beszél, hogy neki temesvári sörképviselése is van.

Mi kizárólag Dreher-féle kiváló minőségű sört adunk. Más képviselőtünk nincsen.

Lusztig Ignácot pedig a bíróság elé fogom citáltatni és ott módot adok neki, hogy állítását bizonyítsa be.

Baja, 1908. február hó 19

**Spányer Gáspár.**

3-1

## Urbán Józsefné

vegyileg tisztított szövetet, selymet, férfi és női ruhákat, keztyűt, napernyőt stb. A legkényesebb dolgokért is felelősséget vállal.

Lakik a Mészáros-féle házban.

A kenderesi dűlőben levő 2400 négyszögöl kiterjedésű

## S Z Ő L Ő M

a rajta levő cserepes lakóházzal együtt szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt **Stenger** Ignác tulajdonos. Lakása kinn a szőlőben a Király Béla-féle szőlő közelében.

**A bajai takarékpénztár bérházában**

## egy lakás

május 1-ére kiadó.

## Kiadó vendéglő-helyiség.

A volt ÉLŐ-féle vendéglő-helyiség a Sugovica-partján (a Nemzeti Szálloda mögött) vendéglő, vagy lakás céljaira kiadó, vagy szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonosnő: özv. **Miovác Imréné.**

6-1

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

=====

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy külföldről megérkezve, a

## Bárány Szálloda éttermében

Vajda Dezső karmester és neves tárogatós Gondi Zsiga primás vezetésével minden este hangversenyt tart.

Ünnep és vasárnap délután 4 órakor is!

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

**Horváth János,** »Bárány Szálloda« vendéglős.



# Modern jégszekrények,

sörhűtő készülék

szénsav- és levegő-nyomásra

## GOLDNER N. EDE

Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények nagy raktára.

Bármintemű átalakításokat és javításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

**Jégszekrények részletfizetésre is, kedvező feltételekkel.**

Baja, Szt. István-tér 5. szám.

Május hó 1-től üzletem és raktáram Erzsébet királyné (Fő-utca) 13. sz. alá helyezem (Bajai Kereskedelmi és Iparbank mellett.)

78-5

# Rosenfeld és Weisz

B a j á n, Mészáros-féle ház

A környék legnagyobb butorraktára és kárpitos-műhelye.

Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelkezünk, miket készséggel bocsájtok a t. érdeklődők rendelkezésére.

Rókus-utca 35. számú, 3 szoba és szükséges mellékhelyiségek-ből álló

## h á z a m

folyó évi május elsejére kiadó. Ternák Márk.

# Két hold erdő

(a volt Latinovits János-féle), mely szőlőkarónak illetőleg bognármunkára alkalmas, eladó. Tulajdonosa: Pfeil József. Lakik a Stukity-féle pusztán (a Vaskúti-út mentén.)

Viselt férfi ruhákat, cipőket, használt bútorokat és mindenféle értékes tárgyakat

**megvesz és elad**  
**NEU zsibárus üzlet.**

BAJA, vásártér (Kiegerl-féle házzal szemben.)

Most jelent meg!!!

WILDE OSZKÁR

## A readingi fegyház balladája

Fordította:

**RADÓ ANTAL.**

Ara: 1 korona 60 fillér

Kapható:

**ifj. Wagner Antal**

könyv-, zenemű- és papírkereskedésében

**B a j á n.**

Gáál József mechanikai műhelye Baján  
plébánia-templommal szemben.

### Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, miszerint

## mechanikai műhelyemben

kerékpárok, varrógépek, mindennemű gramofonok, fegyverek jól, pontosan, gyorsan és olcsón javíttatnak.

Eladok: legjobb gyártmányú **új kerékpárokat** előnyös árak mellett. Kerékpáralkatrészek eladásánál minden árjegyzékből 30 százalék engedményt adok.

Villanycsengők, házi telefonok, villanyvilágítás, acytelenvilágítás felszerelését elvállalom. Valódi Auer-gázharisnyák drbjá 40 fillér.

Légszeszvilágítás felszerelése.

Légszeszlámpák és csillárok a legolcsóbbtól a legdiszesebbig.

Légszeszkalýhák és tűzhelyek.

A mélyen tisztelt közönség becses pártfogását kéri kitünő tisztelettel

**Gáál József,**

mechanikus

Milassin-féle ház,

plébánia-templommal szemben.



**Az elavult rendszerű mosás**  
még csak a haladó kortól elmáradt háziasszonyokra s olyanokra tartozik, akiknek pazarolni való idejük és sok kidobandó pénzük van.

**Ezen új rendszerű mosás**  
azonban azon tisztelt háziasszonyokra tartozik, akiknek az újkor haladásait illetőleg egészséges melőképességük és nyílt pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és osztr. szab.) idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság mellett. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.  
Több mosógép napi használatra kiadó.

### MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

# SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

## SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!

## buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/2 és 1 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál:

**Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.**

Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

